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Séance d'expérimentation



Problématique
TER
Comment une image peut-elle
s'émanciper d'un référent sans
totalement s'en abolir? 



Problématique 
Séquence
L’image peut-elle se passer d’un
référent ? L’image peut-elle être
son propre référent ?



Objectifs et compétences en
lien avec les programmes

expérimenter, produire créer 
s’exprimer, analyser sa pratique, celle des artistes, s’ouvrir à l’altérité 

la représentation, image, réalité, fiction, tout en questionnant les notions de forme, de
geste et d’outil. 

Les compétences observées : 

Entrée du programme :

Objectif de l’enseignement : amener l’élève à comprendre que l’œuvre d’art peut détenir
de façon autonome ses clefs de compréhension, de lecture. Afin que les élèves puissent
comprendre qu’une image peut se libérer peu à peu de son référent et finir par s’en
abstraire. 



Les références
Piet Mondrian 
L’arbre rouge 1908-1909
L’arbre argenté  1911 
Le pommier en fleurs 1912  
Tableau N°2 composition N°7 1913.



Les références
au départ
Centre de la ville  Willem De Kooning 1949
Constellation  Joan Miro  1940 
Le pommier en fleurs  Piet Mondrian 1912  



Incitation consigne et
contrainte
Incitation : À bout de bras 
Consigne : je reproduis le tableau de
Casper David Friedrich, 
Voyageur contemplant une mer de nuages, 1818.
Réalisation du dessin au sol
Analyse de l’œuvre à l'oral

Outil : Feutre monté sur une tige de 80 cm
Temps : 25 minutes



Dispositif



La verbalisation
“User du verbe, c’est également utiliser le mode de communication qui solidarise les humains :
par le verbe, l’élucidation des questions se fait collective”
Bernard-André GAILLOT, Arts plastiques. Éléments d’une didactique-critique, Éducation et
formation

Stade de développement de la parole chez l'enfant  de 7 à 12 ans chez Jean Piaget :
Stade des opérations intellectuelles concrètes (début de la logique), et des sentiments moraux et
sociaux de coopération.

Compétences psychosociales : 
Binôme 1: Savoir résoudre des problèmes / Savoir prendre des décisions 
Binôme 2 : avoir une pensée créative : avoir un esprit critique
Binôme 3 : Savoir communiquer efficacement / Être habile dans les relations interpersonnelles 



1er temps de verbalisation

Avez-vous eu des difficultés pour réaliser votre reproduction ? 
Votre production, est-elle ressemblante au modèle (référent) ? 
Qu’est-ce que ces difficultés ont eu comme conséquence sur votre travail ? 
Avez-vous essayé de maîtriser ce que vous faisiez ? Oui/Non et pourquoi ? 
Comment pourriez-vous continuer votre production ?

Ce premier temps de verbalisation était un temps collectif. Chaque élève pouvant prendre
la parole et réagir sur les différentes réponses des uns et des autres.

Toutes ces questions étaient projetées au tableau pour guider les élèves dans leur
réflexion.

Mise en commun :
Quelques questions sur votre travail :

1.
2.
3.
4.
5.



2e temps de verbalisation 

Comment les oeuvres ont elle été réalisées ? 
Selon vous, s’agit-il du même artiste ?
Pourriez-vous établir une chronologie entre ces reproductions (laquelle fût peinte
avant l’autre…) ?
Pouvez-vous trouver des points communs ou des différences entre ces œuvres et les
travaux que vous avez réalisés ? Quels sont ces points communs ou différences ?
À quel moment de la chronologie pourriez-vous mettre votre production ?

Par groupe de 4 ou 5. 
Temps de la verbalisation où les élèves interagissaient en nombre restreint. Permettant
aux élèves les moins à l'aise à l'oral de pouvoir s'exprimer plus facilement. 

Des reproductions d’œuvres vous ont été remises.



3e temps de verbalisation 
La restitution des différents groupes.
Temps de verbalisation où chaque groupe présentait le résultat de leur recherche. 
Les élèves se faisaient spontanément porte-parole de leur groupe. Le fait que les
réponses soient collectives, les élèves avaient moins peur de se tromper ou de s'exprimer.

Les chronologies établies par les élèves.



3e temps de verbalisation 



Travaux d'élèves



Travaux d'élèves



Suite possible
En lien avec l'enseignant de français, inviter les élèves à interpréter un poème en ligne et en
couleur. 
Travailler sur la porté poétique d'une oeuvre littéraire et plastique pour percevoir les émotions
et sentiments qu'elle suscite, les élèves devrons s'abolir d'un référent du monde visible et
entrer dans une compréhension abstraite et lyrique lié à un contenu littéraire.

Lien avec les programmes de français  :
Chapitre :  visions poétiques et artistiques du voyage

Dans une approche sensible des oeuvres littéraires à des fins d'interprétations sensibles.


